

## 赵刚在全省防汛工作视频调度会上强调

# 全力以赴做好防汛救灾各项工作 坚决保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者 孙鹏)5月30日,省长赵刚主持召开全省防汛工作视频调度会,听取各市(区)防汛工作情况汇报,研究部署下一步重点工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,按照省委省政府安排部署,坚持人民至上、生命至上,全力以赴做好防汛救灾各项工作,坚决保障人民群众生命财产安全。省委常委、常务副省长王晓出席。

赵刚指出,当前我省防汛工作已经进入关键时期,各级各有关部门要充分认识今年雨情汛情的严峻性复杂性,在思想上务必保持高度警惕,迅速进入临战状态,加快做好防汛救灾各项准备工作。在预警上务必必要靠前到位,持续跟踪天气、雨情、水情和汛情变化,加强会商研判,及时发布避险预告,努力延长预见期,提高预报精准度,

为提前防范应对赢得宝贵时间。在防范上务必必要盯死看牢,深入开展洪涝灾害隐患排查整治,强化城市重点场所应急排涝处置,做好农村重点部位巡查巡守,切实做到早发现、早报告、早处置。在应急上务必必要细致周全,落实好“防抢撤”“人盯人”等措施,进一步完善应急预案,备足备齐应急设备、各类物资、抢险队伍,确保关键时刻“拉得出、冲得上、打

得赢”。在责任上务必必要压紧压实,强化各级防指统筹协调和牵头抓总作用,全面落实以行政首长负责制为核心的防汛责任体系,加强24小时值班值守和督导检查,确保各项措施落实到位。赵刚强调,要坚持防汛抗旱两手抓、两不误,严防旱涝急转,做好水库调度,科学蓄水保水,更好保障生产生活用水需求。全省小麦主产区要密切关注小麦成熟情况和雨情汛情,充分考虑降雨影响,周密安排应对措施,加大农机组织协调力度,全力做好应急抢收、烘干晾晒等工作,确保夏粮应收尽收、颗粒归仓。

会上,省气象厅通报了近期全省天气情况,省应急管理厅、省水利厅分别就有关情况作了汇报。西安市代市长叶牛平,省政府秘书长王海鹏,省直有关部门和各市、县(区)负责同志参加会议。



## 基层见闻

# 和美乡村怎么建,群众说了算

本报记者 姚远

“柴草到底该怎么堆放更美观?”“坛坛罐罐丢弃可惜,家里又没地方放,能不能废旧利用?”“我是木匠,会些手艺,能否参与到乡村建设中来?”……5月23日,《留坝县村容村貌提升导则》(以下简称《导则》)出台,宜居宜业和美乡村怎么建,群众说了算。

在留坝县江口镇青岗坪村,安置点37户村民家门前的柴禾堆改成了“柴艺”;绿化带改造成了“老妈妈菜园”;旧轮胎、磨盘、旧蜂箱等物品,打造成了瓶罐花卉景观、创意轮胎墙、磨盘自行车、幸福小火车等微景观,成为一道亮丽的风景。

走进武关驿镇河口村,青山环绕、绿水相依,古褒斜栈道同文川古道在此相汇,被称为“栈道之乡”。河口村立足栈道水世界景区后花园的地域优势,在乡村建设中充分尊重群众意愿,盘活闲置资源资产,将荒河滩打造成垂钓基地,并完善游客接待、乡村大食堂、文化长廊、采摘园等配套设施,成为“中国栈道渔村”旅游地。

“《导则》的编制出台,为高效推进乡村建设提供了基本遵循。”武关驿镇党委书记方毅君告诉记者,他们将围绕“院落通畅、污水处理、环境美化、绿化提升、村庄亮化”5个方面,大力推行“清拆建管改”五步工作法,以“用勤劳双手把家园建设得更加美丽”创建活动为抓手,进一步提升村容村貌。

在留坝,对于类似的农村环境微景观提升改造,各村都召开院坝说事会讨论决定,乡村建设的“一厢情愿”变成了“群众说了算”。

据了解,留坝县对8个乡镇24个村庄进行全面摸底调查,以图文形式明确农宅庭院、公共空间、道路街巷等,提出多样化处理办法,编撰出台了《留坝县村容村貌提升导则》,让乡村建设有章可循。明确要求,农民参与机制和保障措施,对规划先行、群众参与、产业发展等6个环节作了重点说明。

“我们今后乡村建设有了方向、有了规划、有了具体举措,同时也是想用这样的方式把群众组织起来,让群众参与到整个乡村建设、乡村振兴中来,也是激发群众内生动力的具体体现。”留坝县乡村振兴局局长张宏军说出了编撰出台《导则》的目的和意义。

马道镇沙坝村党支部书记余海斌介绍,沙坝村将广泛宣传《导则》出台的意义,并积极动员群众树立建设美丽家园的主人翁意识,形成“人人在建设,建设为人人”的浓厚氛围。同时,在建设中充分采纳村民意愿,坚持以村民为主,多举措让村庄“颜值”、“内涵”双提升。

“《导则》既有宏观层面的部署要求,又有微观层面的具体指导,还有制度方面的保障。”留坝县委常委、常务副县长肖明华表示,75个村(社区)村容村貌提升均符合要求,留坝县乡村振兴的壮美胜景、和美乡村的宜人画卷已然铺展。

## 神舟十六号载人飞船成功发射 3名航天员顺利进驻中国空间站



5月30日9时31分,搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十六号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

5月30日16时29分,在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,神舟十六号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。18时22分,翘盼已久的神舟十五号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟十六号航天员乘组入驻“天宫”。随后,两个航天员乘组拍下“全家福”,共同向牵挂他们的全国人民报平安。(据新华社)